

从服务的角度做新闻

2024年3月5日 星期二 编辑 谢菲 美编 张震  
编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

# 腿不是越细越好

阜外华中心血管病医院内分泌科 鲁平 马芳菲

肌少症目前并不是老年人的“专利”，年轻人同样会受到它的威胁，并且患病率在增加。有的女孩子盲目追求细腿，可能存在肌少症隐患。

“肌少症”是各种原因所导致肌肉含量下降、肌肉力量下降以及躯体功能减退为表现的老年综合征。

人体肌肉量在30岁时达到最高峰，然后就开始逐渐下滑，每年将失去3%的肌肉力量。每10年就有15%~20%的肌肉弃我们而去。

如何判断肌少症？坐

在椅子上，大小腿呈90°，双腿自然垂直地面，双手食指和拇指围绕住小腿最粗的地方，如果无法环绕，说明风险较低；如果能完全环绕，甚至还有空余间隙，那就说明患有肌少症的风险较高，建议采取营养干预和运动干预的措施去防治。

**第一，营养干预。**了解自己的膳食摄入情况，包括饮食习惯、食物摄取种类、进餐次数等。也可以到医院了解自己的营养指标，包括体质指数、腰围、内脏脂肪、肌肉质量等。在营养素的选择方

面，蛋白质一定要吃够，同时还可以适当增加维生素D的摄入。

**第二，运动干预。**运动是维持肌肉耐力、肌肉转化、骨骼稳定必不可少的方式。日常减少卧床、静坐，增加日常活动量。推荐抗阻训练（如弹力带、举哑铃等）、有氧训练（如快走、慢跑等）、平衡训练等，也可以练习传统体育项目：如太极拳、五禽戏等。建议在年轻的时候就应该重视肌肉的储备，减少肌肉的流失。

人民日报健康号@阜外华中心血管病医院



全国政协委员，北京中医医院党委副书记、院长刘清泉教授围绕健全中医药标准体系、优化中医药人才培养体系建言献策。刘清泉教授牵头或参与制定新发突发传染病（登革热、埃博拉、MERS、寨卡）的国家和行业中医药诊疗方案的专家共识/指南，推动中医药在新发突发传染病领域中的应用。图为刘清泉教授（右）查房。

张晨曦报道

## ■声音

两会调查十大热词传递民生“最期盼”。

——截至2月25日18时，人民网开展的2024年全国两会调查投票结果显示，“依法治国”“就业”“乡村振兴”“医疗”“高质量发展”“养老”“教育强国”“社区治理”“中华优秀传统文化”“国家安全教育”最受网友关注，入选十大热词。人民网发文说。

对药食同源保健食品实行“负面清单”管理。

——药食同源保健食品是人类在长期的生产和生活中实践中，寻找既可以作为食品食用又可作为药品防治疾病的一类物品。全国人大代表、中国工程院院士张伯礼就药食同源保健食品实行“负面清单”管理提出建议。

促进大健康产业发展，满足人民健康需求。

——全国人大代表，扬子江药业集团党委书记、董事长、总经理徐浩宇今年两会聚焦民生关切的关键领域，将提交关于促进大健康产业发展，满足人民多层次多样化健康需求等建议。

加强院前急救车辆5G信息化建设。

——全国人大代表、河北衡水市人民政府副市长崔海霞今年将带来一条“关于加强院前急救车辆5G信息化建设”的建议：一是明确5G救护车占比，合理配置急救资源。二是落实保障渠道，高质量推动急救车辆5G信息化升级。三是加大院前急救人员专业化信息化培养力度。

将慢阻肺病纳入国家基本公共卫生服务项目。

——“以慢阻肺病为代表的慢性呼吸系统疾病是我国重大慢病，呈现出患病率高、死亡率高、经济负担高、知晓率低、诊断率低、治疗率低的三高三低特征。”全国人大代表、浙江嘉兴市第一医院内科主任张齐委员建议，将慢阻肺病纳入国家基本公共卫生服务项目，提升基层医疗规范诊疗与长期管理水平。

建议取消强制自动续费，把选择权真正还给消费者。

——全国政协委员、希肯国际文化集团董事长安庭拟提交建议，针对互联网付费软件“自动续费”的乱象，工信、金管、市监等部门应取消强制自动续费，由用户自行选择是否自动续费；建立健全“退订服务”的统一行业标准。红星评论说。

## 痛风发作期少吃发酵主食

浙江省人民医院风湿免疫科主任中医师

对于痛风急性发作的患者，建议少吃发酵主食为好。这是因为发酵食物嘌呤高。发酵过程中酵母菌会大量繁殖，使食物中蛋白质和核酸含量明显升高，嘌呤就是核酸的重要组成部分。以面粉为例，

100克面粉约含17毫克嘌呤，而100克面包（带皮）甚至有可能达到50毫克嘌呤含量。

建议痛风患者平时有节制食用发酵主食。相比于动物内脏、海鲜这类嘌呤含量多达几百甚至上千

毫克/100克的食物来说，发酵主食的嘌呤含量还是可以接受的。相比于发酵主食，还有更适宜于痛风患者长期食用的主食，如大米、面条、玉米等。这类食物嘌呤含量低，营养丰富，受众面广。

## 健脾益肾：养生粥

一款养生粥。具体做法：将莲子、芡实、山药、大枣、枸杞、桑葚和粳米搭配，熬制养生粥食用，味道既香甜好喝，又顾护了

脾肾先后天之本。

生活中通过饮食调理，适当运动，起居有时增强自身体质，提高抵抗外邪的能力。

## ■健康提示

北京中医医院肾病科  
赵静：上班族饮食不规律，脾胃最易受损。推荐